



Βαρύς ο λογαριασμός από τη μείωση του αφορολόγητου

Τι θα κληθούν να πληρώσουν μισθωτοί, συνταξιούχοι και αγρότες αν η κυβέρνηση αποδεχτεί την περικοπή του αφορολόγητου που ζητεί η τριόικα

ΣΕΛ. 4



ΑΝΕΝΔΟΤΟΙ ΟΙ ΔΑΝΕΙΣΤΕΣ

Η αύξηση της μετενέργειας αποτελεί την τελευταία κόκκινη γραμμή του υπουργείου Εργασίας στις διαπραγματεύσεις για τα εργασιακά

ΣΕΛ. 3

Real money

Η ΑΛΗΘΙΝΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ



ΚΥΡΙΑΚΗ

5.2.2017

www.real.gr



ΣΕΛ. 9

«ΧΡΥΣΗ» ΙΔΕΑ

Ο εμπνευστής και ιδιοκτήτης της start up Taxibeat Νίκος Δρανδάκης κατάφερε μέσα σε έξι χρόνια να μαγνητίσει το ενδιαφέρον του γερμανικού κολλοσσού Daimler

27.000 ΜΠΛΟΚΑΚΙΑ ΕΚΛΕΙΣΑΝ ΣΕ 60 ΗΜΕΡΕΣ

Ουρές από ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους στις κατά τόπους εφορίες, για να παραδώσουν τα δεξιά παροχής υπηρεσιών τους. Μόνο σε μια ημέρα διέκοψαν τη δραστηριότητά τους 6.000 επαγγελματίες

ΣΕΛ. 5



ΣΕΛ. 8

«ΚΥΝΗΓΟΥΝ» ΤΟΥΣ ΠΟΔΗΛΑΤΕΣ

Οι ασφαλιστικές εταιρείες προχωρούν για πρώτη φορά στην ασφάλιση ποδηλάτων, καθώς έχουν αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία διάστημα τα κρούσματα κλοπής και τα ατυχήματα



Τέσσερις καθηγητές Οικονομικών και ο επικεφαλής

ΣΕΛ. 10-11

των οικονομολόγων του ΣΕΒ απαντούν στην «R»

Σε διακεκαυμένη ζώνη κινδυνεύουν να μπουκωθούν οι ελληνικές τράπεζες όσο καθυστερεί η ολοκλήρωση της αξιολόγησης. Το γεγονός αυτό φέρνει ξανά στο προσκήνιο την ανάγκη νέας ανακεφαλαιοποίησης, η οποία, αυτή τη φορά, θα γίνει με κούρεμα καταθέσεων (bail in), σύμφωνα με τη νέα κοινοτική νομοθεσία για τις διασώσεις τραπεζών. Στο καυτό ερώτημα αν κινδυνεύουν με κούρεμα οι καταθέσεις, απαντούν στην Realnews τέσσερις κορυφαίοι καθηγητές Οικονομικών, οι Παναγιώτης Λιαργκόβας, Μιράντα Ξαφά, Διονύσης Χιόνης, Παναγιώτης Πετράκης, αλλά και ο επικεφαλής των οικονομολόγων του ΣΕΒ Μιχάλης Μασουράκης.

Ο κίνδυνος, σύμφωνα με τους τραπεζίτες, είναι ορατός, καθώς όσο η κυβέρνηση δεν κλείνει -νομοθετικά- τα ανοικτά μέτωπα του εξωδικαστικού συμβιβασμού για τη ρύθμιση χρεών χιλιάδων επιχειρήσεων και δεν προσφέρει ασυλία στα στελέχη (σ.σ.: τραπεζών και Δημοσίου), που θα υπογράψουν τις αναδιρθρώσεις «κόκκινων» δανείων, τόσο φουντώνουν αυτά και απειλείται η κεφαλαιακή θέση των τραπεζών. «Εάν η αξιολόγηση δεν κλείσει μέχρι τις 10-15 Μαρτίου, τότε καίκαμε», αναφέρουν τα υψηλόβαθμα στελέχη των τραπεζών. Προειδοποιούν, μάλιστα, ότι απειλείται η επίτευξη του τριμηνιαίου στόχου μείωσης των «κόκκινων» δανείων, ο οποίος θα περάσει από τον έλεγχο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας -συγκεκριμένα του εποπι-

Υπάρχει κίνδυνος για κούρεμα καταθέσεων;

κού της οργάνου του SSM- εντός του Μαρτίου. Νερό στον μύλο του εφιαλτικού σεναρίου για τους καταθέτες και τις τράπεζες ρίχνει, για μία ακόμη φορά, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, το οποίο στην έκθεσή του για την ελληνική οικονομία (σ.σ.: που θα δει αύριο το φως της δημοσιότητας) υποστηρίζει ότι οι ελληνικές τράπεζες χρειάζονται 10 δισ. ευρώ νέα κεφάλαια!

Κι ενώ τα σύννεφα πάνω από τη σταθερότητα του τραπεζικού συστήματος μαζεύονται, για μία ακόμη φορά, η κατάσταση δυσχεραίνει περαιτέρω από την εκδηλωμένη πλέον αδυναμία επιχειρήσεων (σ.σ.: κυρίως μικρών και μεσαίων) και νοικοκυριών να αποπληρώσουν τις μη-

νιαίες δόσεις τους. Τα στοιχεία των τραπεζών για τον Ιανουάριο είναι απογοητευτικά και δείχνουν πως δημιουργούνται νέα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και «σκάνε» ξανά τα ρυθμισμένα. Η έντονη ανησυχία μεταφέρθηκε από το προεδρείο της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών τόσο στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, όσο στον υπουργό Οικονομικών κατά τη διάρκεια των συναντήσεων που είχαν τις προηγούμενες ημέρες. «Είπαμε στον υπουργό ότι πρέπει να ψηφισθούν άμεσα ο εξωδικαστικός και η προστασία της υπογραφής. Του μεταφέραμε, χωρίς περιστροφές, την κατάσταση και τους κινδύνους», αναφέρει στην «R» ένα από τα μέλη του προεδρείου.

«Η αβεβαιότητα εντείνει την ανησυχία»

■ «**Η ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ** λόγω καθυστέρησης στην ολοκλήρωση της αξιολόγησης εντείνει την ανησυχία για την κατάσταση των ελληνικών τραπεζών. Η κύρια πρόκληση γι' αυτές συνίσταται στον μεγάλο όγκο των μη εξυπηρετούμενων ("κόκκινων") δανείων, που ανέρχονται σε 45,2% του συνόλου (ή περίπου 105 δισ. ευρώ), βάσει πρόσφατων στοιχείων της Τραπεζής της Ελλάδος. Κλάδοι όπως η εστίαση, η κλωστοϋφαντουργία, οι κατασκευές, το εμπόριο και η βιομηχανία χάρτου και ξύλου παρουσιάζουν ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά μη εξυπηρετούμενων ανομιγμάτων.

Η ολιγωρία στην αντιμετώπιση των «κόκκινων» δανείων επικεντρώνεται στην καθυστέρηση θεσμοθέτησης του εξωδικαστικού διακανονισμού των χρεών και της νομικής προστασίας των τραπεζικών στελεχών που συμμετέχουν σε αναδιρθρώσεις μη εξυπηρετούμενων ανομιγμάτων. Μάλιστα, οι συστημικές τράπεζες έχουν δεσμευτεί για μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων κατά 38% (40 δισ. ευρώ) ως το 2019, μέσω μακροπρόθεσμων ρυθμίσεων και οριστικών διευθετήσεων, επιλεκτικών διαγραφών δανείων, ρευστοποίησης εξασφαλίσεων και μεταβιβάσεων δανείων, όπως δι-

εκρινίζει η Τράπεζα της Ελλάδος. Ενδεικτική είναι και η πρόσφατη προειδοποίηση από τον οίκο Moody's ότι η καθυστέρηση στην ολοκλήρωση της αξιολόγησης θα εντείνει την αβεβαιότητα, θέτοντας σε κίνδυνο τον παραπάνω στόχο.

Πηγή αβεβαιότητας, επίσης, αποτελεί και ο αναβαλλόμενος φόρος. Η καθυστέρηση στη διευθέτηση των δύο αυτών προκλήσεων (μη εξυπηρετούμενα δάνεια και αναβαλλόμενος φόρος) διαβρώνει την κεφαλαιακή βάση των τραπεζών. Με βάση τις τρέχουσες ρυθμίσεις, πιθανή ανάγκη των τραπεζών για νέα κεφάλαια θα καλυφθεί εξ ολοκλήρου από ιδιώτες (bail in σε μετόχους ομολογιούχους, καταθέτες) και όχι από δανεισμό του Δημοσίου (bail out). Το κόστος των εν γένει καθυστερήσεων αντικατοπτρίζεται και στη δυσκολία ουσιαστικής ανάκαμψης των καταθέσεων. Αναγκαία πρόληψη για την επίτευξη του στόχου ανάπτυξης του κρατικού Προϋπολογισμού κατά 2,7% το 2017 και για τη μελλοντική έξοδο της χώρας από το τρίτο μνημόνιο τον Αύγουστο του 2018 είναι ένας υγιής τραπεζικός κλάδος, ο οποίος θα διαδραματίζει τον "διαμεσολαβητικό" του ρόλο, στηρίζοντας χρηματοδοτικά την πραγματική οικονομία.

«Πιθανή νέα ανάγκη κεφαλαίων»

■ «**ΟΙ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ** πρωτοβουλίες που πρέπει να ληφθούν για την αντιμετώπιση των "κόκκινων" δανείων έπρεπε κανονικά να έχουν ολοκληρωθεί αμέσως μετά την τελευταία ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, τον Νοέμβριο του 2015. Όμως, ακόμα παραμένουν εκκρεμότητες, όπως ο εξωδικαστικός διακανονισμός επιχειρηματικών απαιτήσεων, οι ηλεκτρονικές δημοπρασίες, οι φορολογικές ρυθμίσεις σχετικά με τη διαγραφή χρεών προς τις τράπεζες και η νομική προστασία των τραπεζικών στελεχών. Όσο δεν τηρείται το χρονοδιάγραμμα μείωσης των "κόκκινων" δανείων που έχει συμφωνηθεί με την ΕΚΤ, τόσο πιο πιθανό γίνεται μία νέα ανακεφαλαιοποίηση. Αυτή η προσδοκία ενισχύεται από τη μείωση της εμπιστοσύνης των καταναλωτών λόγω υπερφορολόγησης που προμηνύει περαιτέρω αύξηση των "κόκκινων" δανείων.

Οι μετρήσεις του IOBE δείχνουν ότι το ποσοστό των καταναλωτών που προβλέπει ότι θα προβεί σε λιγότερες δαπάνες αυξήθηκε σε 73% μετά την τελευταία ανακεφαλαιοποίηση, από 63% τον Δεκέμβριο, με αρνητικές επιπτώσεις για τις υπερχρεωμένες επιχειρήσεις. Βάσει του νέου ευρωπαϊκού πλαισίου που ισχύει από 1/1/2016, στην επόμενη ανακεφαλαιοποίηση θα πρέπει πρώτα να υποστούν ζημιές οι μέτοχοι και οι πιστωτές των τραπεζών (που περιλαμβάνουν τους μεγαλοκαταθέτες), πριν κληθούν οι φορολογούμενοι να καλύψουν όποια διαφορά απομένει. Μια τέτοια εξέλιξη θα βλάψει ανεπανόρθωτα τις επιχειρήσεις που έχουν μεγάλες καταθέσεις. Όσο παραμένει η αβεβαιότητα, τόσο καθυστερούν η επιστροφή των καταθέσεων και η άρση των capital controls, με αρνητικές συνέπειες για την οικονομία».



Άποψη του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΛΙΑΡΓΚΟΒΑ*

*Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου και συντονιστής του Γραφείου Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή των Ελλήνων



Άποψη της ΜΙΡΑΝΤΑΣ ΖΑΦΡΑ*

*Senior scholar, Center for International Governance Innovation (CIGI)



Η καθυστέρηση της αξιολόγησης προκαλεί τριγμούς στο τραπεζικό σύστημα. Τι δηλώνουν στην «R» για τους πιθανούς κινδύνους πέντε κορυφαίοι οικονομολόγοι

Της **ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ**
a.papaioannou@realnews.gr

Σήμα κινδύνου εκπέμπουν οι τράπεζες, καθώς όσο καθυστερεί η ολοκλήρωση της αξιολόγησης και δεν νομοθετούνται οι απαραίτητες ενέργειες, όπως ο εξωδικαστικός συμβιβασμός και η ασυλία των στελεχών, χάνεται πολύτιμος χρόνος και επανέρχεται στο προσκήνιο η απειλή μιας νέας ανακεφαλαιοποίησης, με τη διαφορά ότι αυτή τη φορά θα γίνει με κούρεμα καταθέσεων (bail in). Δεν είναι τυχαίο ότι το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο επιμένει ότι οι ελληνικές τράπεζες χρειάζονται νέα κεφάλαια ύψους 10 δισ. ευρώ! Η «βόμβα» που απειλεί να φέρει τις τράπεζες αντιμέτωπες με την ανάγκη νέων κεφαλαίων είναι τα συσσωρευμένα «κόκκινα» δάνεια ύψους 116 δισ. ευρώ, αλλά και τα νέα που δημιουργούνται με εξαιρετικά ταχύ ρυθμό το τελευταίο δίμηνο. Ασφαλείς πληροφορίες της Realnews αναφέρουν ότι τον Δεκέμβριο και εντονότερα τον Ιανουάριο παρατηρείται «στάση» πληρωμών προς τις τράπεζες από επιχειρήσεις και νοικοκυριά, ενώ «ξανασκάνει» 2 στα 3 ρυθμιζόμενα δάνεια. «Παγιώνεται μία τάση μη αποπληρωμής και τα στοιχεία δείχνουν ότι αυτό θα συνεχιστεί και τον Φεβρουάριο. Όσα δάνεια σταμάτησαν να αποπληρώνονται το τελευταίο δίμηνο θα γίνουν "κόκκινα" τον Μάρτιο», αναφέρει στην «R» ο διευθύνων σύμβουλος μεγάλης τράπεζας και προσθέτει: «Εάν δεν νομοθετηθούν άμεσα όσα πρέπει να γίνουν με στόχο να διευκολυνθεί η διαχείριση των "κόκκινων" δανείων και δεν κλειστεί η αξιολόγηση μέχρι τις 10-15 Μαρτίου, το πρόβλημα θα ξεφύγει και θα βρεθούμε αντιμέτωποι με πολύ σκληρές καταστάσεις, όπως το κούρεμα καταθέσεων». Η ζοφερή εικόνα που έχει δημιουργηθεί στο τραπεζικό σύστημα επιβαρύνθηκε τις προηγούμενες εβδομάδες, κυρίως τις τελευταίες ημέρες, και στο μέτωπο των καταθέσεων. Σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, η αναζήτηση των σεναρίων για έξοδο της Ελλάδας από την ευρωζώνη και η συζήτηση για επιστροφή στη δραχμή προκάλεσαν ανησυχία στους καταθέτες και παρατηρήθηκε εκροή στο πλαίσιο των περιορισμών λόγω των capital



«Όλο και πιο πιθανό το bail in»



Άποψη των ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΧΙΟΝΗ* και ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΠΟΛΥΜΕΝΗ**

* Καθηγητής ΔΠΘ
** Αναπλ. καθηγητής Χρηματοοικονομικής ΔΠΘ

■ «**ΠΑΡΟΤΙ** έχει ανακεφαλαιοποιηθεί πολλαπλάς, η κεφαλαιουχική βάση του τραπεζικού συστήματος θα παραμείνει ευάλωτη λόγω της παραρταμένης αβεβαιότητας που παράγει οι διαρκείς αξιολογήσεις. Ο σέναος κύκλος αξιολόγησης-εκταμίευσης δημιουργεί ένα τοξικό περιβάλλον, μέσα στο οποίο η διαρκής έλλειψη ρευστότητας απομειώνει το διαθέσιμο εισόδημα προς καταπόνηση, ώστε ακόμα και υγιείς επιχειρήσεις αδυνατούν να εξυπηρετούν τα δάνειά τους. Οι επιδόσεις στην κατεύθυνση

μειώσεως των περί τα 108 δισ. μη εξυπηρετούμενων δανείων που περιλαμβάνουν οι ισολογισμοί των τραπεζών είναι πενιχρές και βεβαίως φαντάζει σχεδόν αδύνατη η πώλησή τους καθώς οι τιμές που προσφέρονται είναι πιο χαμηλές από όσο μπορεί να γίνει αποδεκτό. Αυτή η δυναμική οδηγεί σε βαθμιαία απόσπαση την κεφαλαιουχική βάση του τραπεζικού συστήματος και κάνει πιο πιθανά τα σενάρια που μέχρι πριν από λίγο εθεωρούντο μόνο σκληρές ασκήσεις επί χάρτου στα stress test της ΕΚΤ, όπως το κούρεμα καταθέσεων, bail in.

Επιπροσθέτως, υπενθυμίζεται πως προκειμένου να ενισχυθεί η κεφαλαιακή βάση των τραπεζών ώστε αυτές να αντεπεξέλθουν στις απαιτήσεις της ΕΚΤ, η κυβέρνηση προχώρησε στην αναγνώριση αναβαλλόμενης φορολογίας, ώστε να μπορέσει να προσμετρηθεί στα κε-

φάλαια των τραπεζών. Περίπου τα 19,5 δισ., ή το 55% των συνολικών τραπεζικών κεφαλαίων, προέρχονται από αναβαλλόμενο φόρο, του οποίου η διάσπαση είναι λογιστική. Δηλαδή στην περίπτωση ζημιών σε μια χρήση, το Δημόσιο θα καταβάλει μερτά μέχρι το ύψος του αναβαλλόμενου φόρου που έχει αναγνωριστεί, λαμβάνοντας κοινές μετοχές. Δεδομένης βέβαια της ανυπαρκτής ρευστότητας του Δημοσίου, αυτά είναι απευκαίρια σενάρια που θα είναι καλό να μη δοκιμαστούν στην πράξη.

Η μακροχρόνια αδυναμία ανάσχεσης της αρνητικής δυναμικής "καθοδικού σπινράλ" και της κόπωσης που αυτή συνεπάγεται θα πρέπει να προβληματίσει όλους όσους θέλουν να αποφύγει το ελληνικό τραπεζικό σύστημα ένα καταστροφικό bail in».

BOMBES



controls. «Ζούμε το ίδιο σκηνικό με πέρυσι την άνοιξη, όταν δεν έκλεινε η αξιολόγηση. Οι καταθέτες για μία ακόμη φορά εξαντλούν το όριο ανάληψης των 840 ευρώ του 15ημέρου», αναφέρει.

Τα ανοικτά μέτωπα

Τα ζωτικής σημασίας ανοικτά μέτωπα, τα οποία θα έπρεπε να είχαν νομοθετηθεί από τον Φεβρουάριο του 2016, είναι:

1) Η νομοθέτηση του εξωδικαστικού συμβιβασμού για τη ρύθμιση των χρεών των επιχειρήσεων προς τράπεζες, εφορία και ασφαλιστικά ταμεία. Η πολύμηνη καθυστέρηση κρατά σε ομηρία πάνω από 300.000 επιχειρήσεις αλλά και τις τράπεζες, καθώς ενόψει της ρύθμισης οι επιχειρήσεις, κυρίως μικρές και μεσαίες, δεν πληρώνουν τα δάνειά τους. Από το οικονομικό επιτελείο τονίζουν ότι ο εξωδικαστικός συμβιβασμός θα ψηφιστεί από τη Βουλή τον Φεβρουάριο.

2) Σημαντικότερο ζητούμενο για τις τράπεζες, ακόμη και από τον εξωδικαστικό συμβιβασμό, είναι η νομοθετική προστασία της υπογραφής των στελεχών. Το θέμα χρονίζει και κανένα στέλεχος τράπεζας υπό τον φόβο της ποινικής δίωξης δεν βάζει υπογραφή σε μικρή, αλλά και σε μεγάλη τράπεζα δανείων. Σύμφωνα με το υπουργείο Οικονομικών, η ασυλία των τραπεζικών στελεχών και των δημόσιων λειτουργών θα ψηφιστεί από τη Βουλή τον Φεβρουάριο.



Άποψη του ΜΙΧΑΗΛ ΜΑΣΟΥΡΑΚΗ*

* Chief economist του ZEB

«Δεν μας παίρνει για νέα ανακεφαλαιοποίηση»

■ «**ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ**, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Εποπτική Αρχή, έχουν καταρτίσει και εφαρμόζουν σχέδια μείωσης κατά 40% των "κόκκινων" δανείων στα χαρτοφυλάκιά τους σε βάθος τριετίας, με αποκλίσεις από τους στόχους να επιφέρουν διορθωτικές αυξήσεις κεφαλαίων. Τα σχέδια αυτά είναι εστιασμένα κυρίως στο 2018 και 2019, με σχετικά μικρή μόνο προβλεπόμενη μείωση "κόκκινων" δανείων το 2017. Αυτό είναι συμβατό με ένα σενάριο, σύμφωνα με το οποίο η όποια ανάκαμψη δεν θα έχει ακόμη αποκτήσει μονιμότερο χαρακτήρα και το θεσμικό πλαίσιο αποτελεσματικής αντιμετώπισης των "κόκκινων" δανείων θα παραμείνει, και ίσως για πολύ καιρό ακόμη, υπό κατασκευή. Συνεπώς, το τραπεζικό σύστημα δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα κεφαλαίων σήμε-

ρα, ιδίως όταν η κεφαλαιακή τους επάρκεια είναι αρκετά υψηλή και, σε κάθε περίπτωση, έχουν ήδη πάρει ικανοποιητικό ύψος προβλέψεις. Όλα, βεβαίως, είναι συνάρτηση των εξελίξεων στην υλοποίηση του προγράμματος προσαρμογής, που θα ξεκλειδώσει την εμπιστοσύνη στις προοπτικές της οικονομίας και θα οδηγήσει στην ανάκαμψη.

Εάν τα πράγματα δεν εξελιχθούν σύμφωνα με το μνημόνιο, μπορεί κανείς να διαβλέψει καθυστερήσεις στο σενάριο βάσης. Αυτή τη φορά δεν μας παίρνει να πάμε ξανά για ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Συνενώς, είναι προς το συμφέρον της εθνικής οικονομίας να ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατόν η αξιολόγηση και να επιστρέψει η χώρα στην κανονικότητα των αγορών».

«Ο χρόνος πιάζει»

■ «**Η ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ** στο κλείσιμο της αξιολόγησης θίγει το χαμηλό επίπεδο εμπιστοσύνης στην ελληνική οικονομία, αλλά και τα επίπεδα εμπιστοσύνης με τους εταίρους μας και τη διεθνή οικονομική κοινότητα. Έτσι, είναι προφανές ότι θίγεται ο πυρήνας του μηχανισμού ανάκαμψης. Προς το παρόν, πάντως, δεν έχει πληγεί ακόμα η -έστω χαμηλή- δυναμική της παρόντος ύπαρξης μετρήσιμα σημεία (καταθέσεις), αλλά ο χρόνος πιέζει.

Το τραπεζικό σύστημα, όμως, δείχνει ότι βρίσκεται σε φάση σταθεροποίησης. Η προοπτική μείωσης των μη εξυπηρετούμενων δανείων (κατά 40% μέχρι το 2019), σε συνδυασμό με τις προβλέψεις, θα επι-

τρέψει στο τραπεζικό σύστημα να περάσει τα stress tests που έχουν προγραμματιστεί από την ΕΒΑ το 2018.

Παράλληλα, αναμένεται ανάκαμψη της οικονομικής δραστηριότητας για το 2017, γεγονός που θα συμβάλει σημαντικά στην υλοποίηση του καλού σεναρίου για το τραπεζικό σύστημα. Μαζί με την ψήφιση των διατάξεων για τη δικαστική προστασία των τραπεζικών στελεχών, την ενεργοποίηση του νόμου για τις επιχειρήσεις μέχρι 2,5 εκατ. ευρώ και την ψήφιση του εξωδικαστικού συμβιβασμού για επιχειρήσεις μέχρι 50 εκατ. ευρώ κύκλου εργασιών, θα μπορούσαν να επαναδραστηριοποιήσουν το τραπεζικό σύστημα στη χρηματοδότηση της ανάπτυξης».



Άποψη του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ε. ΠΕΤΡΑΚΗ*

* Καθηγητής ΕΚΠΑ